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grafie Globální konflikty a riziková společnost; příprava 
vydání knihy Transformace Číny: politická a ekonomic-
ká teorie; workshop a text o politické filosofii v Africe 
a konsekvencích konfliktů; workshopy o interakcích 
mezi lokálními a globálními konflikty; monografie Uni-
verzalismus v pluralitním světě; konference o lidských 
právech v mezikulturních perspektivách.

3. historické kořeny konfliktů a jejich důsledky 
v transnacionálních souvislostech
Zkoumání vývoje a historických kořenů vybraných 
konfliktů se zaměřilo na jejich dopad v oblasti etnické-
ho složení a migrací v rámci daných regionů a makro-
regionů, a na proměnu vztahů s evropským kulturním 
prostorem. Výzkum (v evropském i mimoevropském 
prostoru, v globálních i lokálních kontextech) se vě-
noval problematice politických a vojenských konflik-
tů, nacionálního napětí, společenských a kulturních 
proměn a jejich dlouhodobého působení (např. dru-
há světová válka, studená válka, nucené i spontánní 
masové migrace) na procesy vedoucí k prosazení či 
naopak ohrožení demokracie, právního řádu, lidských 
a občanských práv.

Výzkumné aktivity zahrnovaly: monografii, před-
nášky a konferenci k českým (a evropským) debatám 
o islámu; workshop o postavení německé a židovské 
menšiny ve střední Evropě; workshop Politically moti-
vated migration from the perspective of modern his-
tory in Asia; monografie o postavení německé a židov-
ské menšiny ve střední Evropě; mezinárodní workshop 
a studie zaměřené na středoevropské reakce na příliv 

uprchlíků; workshop a networking o jazykové komuni-
kaci jakožto základu interkulturního soužití; workshop 
Romani Histories: State of Research and Creation of 
a Platform.

4. Aktérské interakce a právní proměny v transnaci-
onálních kontextech
Zkoumání se zaměřilo na proměny prosazování spra-
vedlnosti, legitimity, participace, demokracie, lidských 
práv; analýzy autoritářství, vlády a vládnutí, meziná-
rodního práva, transnacionální migrace a migračních 
politik, integrace a secesionismu. Studium se věnova-
lo reflexi globálních změn, konfliktů, transformačních 
procesů, vytváření transnacionálních vazeb v kontextu 
působení nových informačních technologií z pohledu 
aktérů (především z emické perspektivy) dlouhodobě 
zkoumaných etnografickými a dalšími metodami s dů-
razem na přeměny forem jejich identity, sociability, 
a percepce světa včetně jejich materiální a duchovní 
tvorby, chování a jednání.

Výzkumné aktivity se zaměřily na tyto problematiky: 
monografie Vietnamci v České republice, problémy 
adaptace novodobé etnické skupiny v lokálním pro-
středí české majoritní společnosti; mezinárodní kon-
ference o tvorbě práva v post-národním světě; me-
zinárodní konference Suicidology’s Cultural Turn, and 
Beyond; workshop na téma Legal and Political Theo-
ry; kolektivní monografie Make Anthropology Matter; 
kolektivní monografie a workshop Imigranti a jejich 
práva; Konference o lidských právech a postnárodní 
konstelaci.

Hodnocení
Aktivity výzkumného programu Globální konflikty a lo-
kální souvislosti: kulturní a společenské výzvy probí-
haly (na rozdíl od ostatních programů III VO) prvním 
rokem. Zaměřovaly se především na obory filosofie, 
sociologie, orientalistiky, právní vědy, etnologie a dě-
jin. Směřovaly k veřejnému sektoru a ke státní správě, 
podstatným rysem tohoto programu bylo posílení prv-
ku internacionalizace, především rozvojem spolupráce 
s významnými zahraničními partnery. Realizace pro-
gramu umožnila i podání žádosti o grantový projekt 
Operačního programu MŠMT, OP výzva č. 2, Excelentní 
výzkum, jehož příprava byla velmi náročná a jehož do-

Vlajky zemí a organizací zúčastněných na konferenci 
„Overcoming Global Conflicts“
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savadní hodnocení je pozitivní. Z hlediska společenské 
relevance je tento program (i s přihlédnutím k aktuál-
nosti řady témat) velmi přínosný. Jeho výstupy přispěly 
nepochybně i k rozvoji výše zmíněných oborů.

Strategie AV21
Špičkový výzkum ve veřejném zájmu
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Výzkum, vývoj a inovace (VaVaI) jsou vý-
znamnými faktory ekonomického a spole-
čenského rozvoje každé země. Podmínkou 
úspěchu je však kvalitní a efektivní systém 

řízení a adekvátní financování. Cílem těchto aktivit je 
k tomuto přispívat prostřednictvím pokročilých empi-
rických výzkumů zaměřených na prohloubení chápání 
toho, jak český systém VaVaI funguje, jakých dosahuje 
výsledků, jak se chovají subjekty v systému působící 
a jaké dopady mají související veřejné politiky. 

Z těchto důvodů se AV ČR rozhodla systematicky vě-
novat empirickým výzkumům otázek významných pro 
kvalitnější řízení a rozvoj českého systému VaVaI. Čin-
nosti této aktivity se budou držet následujících zásad:
•  Provádět rigorózní, ideologicky a politicky nezávislé 

analýzy a výzkumy.
•  Zabývat se tématy VaVaI významnými pro Českou 

republiku.
•  Výsledky prezentovat srozumitelnou formou pro širší 

veřejnost a tvůrce politik.
•  Spolupracovat s obdobnými renomovanými pracovi-

šti v zahraničí.

Výzkumné zaměření bude postupně věnováno násle-
dujícím typům otázek
Jak si český výzkum vede v mezinárodních biblio-
metrických srovnáních? Jaká je publikační výkonnost 
pracovišť výzkumu v Česku v jednotlivých oborech 
s ohledem na kvalitu, relevanci a ohlas výsledků? Jaký 
je (ne)soulad mezi oborovou strukturou české vědy 
a odvětvovou strukturou české ekonomiky? Jak v Česku 

probíhá typická spolupráce a transfer technologií na 
úrovni organizací a jednotlivců? Kolik v Česku vzniká 
univerzitních spin-offs a academic start-ups? Jaká je 
návratnost firemních výdajů na VaVaI? Jaké mají VaVaI 
dopady v ekonomice? Proč u nás (ne)rozvíjejí VaVaI 
ve větším měřítku aktivity zahraniční investoři či malé 
podniky? Jak velký je motivační efekt veřejných pod-
por VaVaI ve firmách? Jsou efektnější a efektivnější 
dotace anebo daňové odpočty na VaVaI? Měla by se 
regionalizovat inovační politika? Jaké jsou hlavní dů-
vody zaostávání českého VaVaI systému za špičkou 
technologického žebříčku zemí?

Charakteristika  
uskutečněných akcí
Semináře, panelové diskuze a navazující studie na 
téma hodnocení výsledků českých výzkumných orga-
nizací a veřejné podpory výzkumu a vývoje v podnika-
telském sektoru. 

Nejvýznamnější akce
Studie na téma „oborová publikační výkonnost pra-
covišť výzkumných organizací v České republice v le-
tech 2008–2012“ a „oborová publikační výkonnost 
pracovišť výzkumných organizací v České republice 
v letech 2009–2013“
Institucionální hodnocení výzkumných organizací a je-
jich pracovišť je v České republice do velké míry zre-

Koordinátor
daniel münich (nhÚ)

AnAlýZy VýZkumu 
A VýVoJe

Zúčastněná pracoviště AV Čr
Národohospodářský ústav 
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dukováno na automatizované bodování výsledků VaV. 
Výjimkou je pouze praxe Akademie věd ČR. Systém 
sběru údajů o výsledcích VaV přitom nabízí řadu ne-
využívaných příležitostí, jak zprostředkovat cenné in-
formace o kvantitě a kvalitě publikačního výkonu. Tyto 
studie poskytly oborový přehled vědeckých výstupů 
publikovaných v časopisech vedených v databázi Web 
of Science, který je v českém prostředí prováděn jen 
vzácně. Ukázáno bylo, která pracoviště českých vý-
zkumných organizací mají nejvyšší zastoupení výsled-
ků v časopisech s nejlepším citačním ohlasem. Kromě 
tradičního indexu Impact Factor je využit i pokročilejší 
index Article Influence Score, který váží citace podle 
jejich významu a za delší období. Studie jsou pro svou 
informativnost velmi oceňovány širokou akademickou 
obcí a obzvláště špičkovými pracovišti, jejichž excelen-
ci pomohla studie odhalit a doložit. Praktické použití 
bylo posíleno vytvořením interaktivního uživatelského 
webového rozhraní. Studie vznikla v úzké spolupráci 
s Biofyzikálním ústavem AV ČR.

Seminář s diskuzí k představení nové studie národní 
a mezinárodní srovnání kvality publikačního výkonu 
vědních oborů v České republice
Žádné z dosavadních oborových srovnání publikační 
výkonnosti neukázalo, která z českých pracovišť vý-
zkumu jsou na mezinárodní úrovni výzkumu a která za 
ní zaostávají. Je například možné, že pracoviště, kte-
ré není na špici daného oboru v českém kontextu, je 
přesto svou kvalitou výzkumu na mezinárodní úrovni, 
protože se věnuje oboru, který má u nás velmi vysokou 
kvalitu výzkumu. 

Na semináři byl prezentován první krok směrem 
k mezinárodnímu srovnání výzkumné produkce do-
mácích pracovišť: porovnán byl publikační výkon ce-
lých vědních oborů v Česku se zahraničím. Srovnání 
byla založena na článcích publikovaných v období 
2010–2014 a obsažených v databázi Web of Science. 
Do srovnání bylo zahrnuto jedenáct malých a střed-
ně velkých zemí, z nichž jen v jedné je mateřským ja-
zykem angličtina. Toto srovnání, na rozdíl od většiny 
podobných mezinárodních bibliometrických srovnání, 
ukazuje nejen celkovou kvantitu vědecké publikační 
produkce postiženou ve Web of Science, ale i rozložení 
její kvality. To umožňuje srovnat pozici vědních oborů 
v českém prostředí po stránce celkového excelentního 
publikačního výkonu. Ukazujeme také dynamiku mezi-
národního postavení domácích vědních oborů v čase. 
Studie vznikla v úzké spolupráci s Biofyzikálním ústa-
vem AV ČR. Seminář se uskutečnil 1. prosince 2015 
v prostorách Národohospodářského ústavu AV ČR.

přednáška a panelová diskuze inteligentní speciali-
zace: od akademického konceptu k evropské politice 
a české praxi
Národní výzkumné a inovační strategie pro inteligentní 
specializaci (RIS3) se staly středobodem rozvojových 
politik EU a postavily nové výzvy před národní i regio-
nální politiky v této oblasti. Hlavním řečníkem byl prof. 
Dominique Foray, duchovní otec konceptu inteligentní 
specializace, který rozebral rychlý úspěch tohoto pří-
stupu v odborné literatuře a jeho použití v politikách. 
Hlavní zaměření následné diskuze bylo na implemen-
taci RIS3 v podmínkách České republiky. 

 Seminář se zabýval zejména těmito otázkami: Jaké 
jsou nejslibnější nové trendy ve výzkumu inteligent-
ní specializace? Jak je možné inteligentní specializaci 
měřit, a tudíž související evropské politiky vyhodno-
covat? Kdo jsou výherci (a jsou nějací poražení) RIS3 
agendy v České republice? Jaké jsou hlavní přínosy 
implementace RIS3 v českém kontextu? Jaká je bu-
doucnost konceptu inteligentní specializace? 

Panelové diskuze se zúčastnili Christiane Hamacher 
(ROCHE), Mathieu Doussineau (Evropská komise – DG 
JRC), Petr Chládek (JIC – Jihomoravské inovační cen-
trum), Marek Jetmar (Sekce pro vědu, vývoj a inova-
ce při Úřadu vlády ČR), Josef Lazar (Ústav přístrojo-
vé techniky AV ČR a člen Akademické rady AV ČR), 

Strategie AV21
Špičkový výzkum ve veřejném zájmu
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Vladimír Mařík (Český institut informatiky, robotiky 
a kybernetiky ČVUT a předseda vědecké rady TA ČR) 
a Martin Srholec (IDEA při CERGE-EI, Národohospo-
dářský ústav AV ČR). Seminář se uskutečnil 4. dubna 
2016 v prostorách Národohospodářského ústavu AV 
ČR a byl spolupořádán v součinnosti se Švýcarským 
velvyslanectvím v České republice.

Seminář s diskuzí k představení nových studií kon-
trafaktuální hodnocení programů účelové podpory 
VaV ve firmách
Na semináři se diskutovaly možnosti uplatnění přístu-
pů k hodnocení programů účelové podpory VaV na 
základě použití tzv. kontrafaktuální analýzy v českém 

prostředí. Představeny byly dvě unikátní studie na toto 
téma, které poprvé v českém kontextu poskytují po-
kročilé ekonometrické vyhodnocení motivačního účin-
ku dotací na VaV na rozsah soukromě financovaných 
VaV výdajů ve firmách. Obě studie jsou založeny na 
mikrodatech o firmách z dotačního programu ALFA 
Technologické agentury České republiky (TA ČR). První 
využívá metodu regresní diskontinuity a druhá metodu 
párování. Na akci spolupracujeme s TA ČR. V diskuz-
ním panelu vystoupili kromě zástupce AV ČR a TA ČR 
i odborníci z OECD a z podnikatelské sféry. Zpracová-
ní těchto studií je výsledkem spolupráce mezi AV ČR, 
OECD, ČSÚ a TA ČR.

Studie predátorské časopisy ve Scopusu
Studie jako první na světě mapuje rozsah pronikání 
tzv. predátorských časopisů do citační databáze Sco-
pus firmy Elsevier. Predátorské časopisy jsou posta-
veny na placeném open-access modelu, provádějí 
ledabylé či vůbec žádné peer review, i když navenek 
tvrdí opak, a nejhorší z nich za úplatu bez skrupulí 
otisknou téměř cokoliv. 

Z pohledu českého prostředí je zařazení časopisu do 
Scopusu rozhodující pro získání bodů v „kafemlejnku“. 
Studie vychází ze seznamu potenciálně predátorských 
časopisů od Jeffreyho Bealla z University of Colorado. 
Při prohledání Scopusu bylo celkově zjištěno 408 ča-
sopisů s alespoň jedním indexovaným výsledkem, kte-
ré Jeffrey Beall podezřívá z predátorských praktik. Do 
roku 2011 rostl podíl predátorských výsledků ve Sco-
pusu po exponenciální křivce. Potom se růst na několik 
let zastavil. Avšak v roce 2015 došlo opět k výrazné-
mu nárůstu až na bezmála 60 000 výsledků, což před-
stavuje téměř 3 % ze všech indexovaných výsledků. 
Rostoucí rozsah predátorského publikování ohrožuje 
kredibilitu vědy zejména v některých středně rozvinu-
tých zemích v Asii a severní Africe. Do budoucna je 
třeba se mít na pozoru i v České republice. Nicméně 
prozatím by se obavy z tohoto fenoménu neměly pře-
hánět. Od českých autorů vychází v predátorských ča-
sopisech indexovaných ve Scopusu řádově 200 až 300 
článků ročně. Jedná se o zlomek z celkových výsledků 
s českou stopou. Navíc jsou tyto pochybné články sil-
ně soustředěny v několika málo predátorských časo-
pisech. Analýza rovněž ukazuje, že Beallovy seznamy 
je nutné používat opatrně. Predátorské časopisy, které 
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za poplatek obratem otisknou cokoliv, určitě existují. 
Nicméně i zběžný pohled na data za Českou republiku 
ukazuje, že nařčeny mohou být i časopisy, které „pre-
dátorské“ v pravém slova smyslu být nemusí.

Hodnocení
Činnost této aktivity má dvě vzájemně propojené tvá-
ře: přednášky, semináře a panelové diskuze zaměřené 
na výzkum, vývoj a inovace za účasti zahraničních hos-
tů a představitelů podnikatelské sféry; a rozsáhlá série 
studií zaměřených na analýzu různých aspektů VaV 
v ČR. Tyto studie přinášejí kromě podrobného srovná-
ní publikačního výkonu a kvality výzkumu na českých 
pracovištích v národním i mezinárodním kontextu také 
zcela unikátní analýzy motivačních účinků veřejné pod-
pory z programů účelové podpory VaV v podnikatel-
ském sektoru. V ČR neexistuje žádný tým, který by měl 
srovnatelné znalosti z metodiky analýz VaVaI a dokázal 
je zužitkovat k publikacím, které by měly hrát důležitou 
roli při formulaci vědní politiky ČR. Aktivita plně odpo-
vídá jejímu smyslu.

Strategie AV21
Špičkový výzkum ve veřejném zájmu
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Koordinátor
Jiří malý (SSČ)

Tato přidružená aktivita má tři složky. První je 
přímá podpora aktivit výzkumných programů 
Strategie AV21 zajištěním publikace jejich 
výstupů ve formě knih a brožur. Tato aktivita 

se rozběhla rychle a je důležitou součástí medializace 
Strategie AV21. 

Druhou složkou aktivity je provoz Centra transferu 
technologií (CeTTAV), které bylo ustaveno 1. 10. 2015 
a které je průřezovou aktivitou Strategie AV21 tím, že 
poskytuje podporu v oblasti uplatňování výsledků vědy 
a výzkumu v praxi a otázek spjatých s ochranou dušev-
ního vlastnictví. Tento aspekt se stává stále důležitěj-
ším a vyžaduje celoakademickou koordinaci. 

CeTTAV poskytuje zázemí, názory a stanoviska nově 
vytvořené Radě pro využívání duševního vlastnic-
tví. Velmi kladně hodnotím také zapojení pracovníků 
CeTTAV do jednání pracovní skupiny MŠMT k Metodice 
vykazování hospodářských činností z hlediska veřejné 
podpory v rámci OP VaVpI, k níž opakovaně vypraco-
vali věcné připomínky. Této mimořádně důležité zále-
žitosti bude třeba uvnitř AV věnovat velkou pozornost.

Třetí složkou je medializace výsledků činnosti Akademie 
věd obecně a výzkumných programů Strategie AV21 spe-
ciálně. Důležitým počinem v tomto směru je skutečnost, 
že od září 2016 zařazuje Česká televize do programové-
ho schématu výrazné posílení tematiky vědy a výzkumu 
prostřednictvím nového každodenního formátu, na jehož 
naplnění se bude Akademie věd významně podílet. 

Nejvýznamnější akce
ediční činnost
Nakladatelství Academia vydalo v edici Strategie AV21 
řadu titulů, jejichž úplný seznam je v následující části 
Edice Strategie AV21.

Publikované brožury i monografie přibližují laické i od-
borné veřejnosti řešení výzkumných problémů zaměře-
ných na výzvy, jimž čelí současná společnost a západní 
civilizace. K nejvýznamnějším počinům v tomto ohledu se 
řadí jednak publikace zaměřené na problematiku životní-
ho prostředí (rozsáhlá spolupráce s Biologickým centrem 
a jednotlivými pracovišti v rámci programu ROZE) – ať 
již jde o téma kontaminace rtutí, skleníkovými plyny či 
hormonálními látkami, nebo o ochranu půdy (v návaz-
nosti na Rok půdy) a biodiverzity. Dalším významným 
okruhem jsou aktuální právně-etické otázky vyplývající 
z vývoje společnosti, jako jsou témata eutanazie a práv 
zvířat (spolupráce s Ústavem státu a práva v rámci pro-
gramu Efektivní veřejné politiky a současná společnost). 
Zcela zásadním přínosem pro společenskou debatu jsou 
publikace vznikající ve spolupráci s Orientálním ústavem, 
obohacující vzrušenou celospolečenskou diskuzi na téma 
setkávání odlišných kultur o fundovaný vhled do proble-
matiky i nejnovější informace ze zdrojů, které kvůli jazy-
kové bariéře nejsou běžným čtenářům dostupné.

provoz centra transferu technologií 
CeTTAV je průřezovou aktivitou Strategie AV21 a po-
skytuje především podporu v oblasti koordinace 

inFrAStrukturní 
podporA Vědy

Zúčastněná pracoviště AV Čr
V publikační oblasti spolupráce s biologickým centrem, Ústavem státu a práva, 
Mikrobiologickým ústavem, Orientálním ústavem, historickým ústavem, bo-
tanickým ústavem, Filosofickým ústavem, Masarykovým ústavem a archivem 
a Ústavem molekulární biologie rostlin.
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uplatňování výsledků vědy a výzkumu v praxi a otázek 
spjatých s ochranou duševního vlastnictví v podobě 
analýz, stanovisek a konzultací včetně systémových. 
Konkrétní aktivity:
•  Podpora Rady pro využívání duševního vlastnictví:  

Rada pro duševní vlastnictví byla zřízena rozhodnu-
tím 42. zasedání Akademické rady AV ČR jako její 
pomocný orgán pro plnění úkolů vyplývajících pro 
Akademii věd ČR a pracoviště, jichž je zřizovatelem, 
z nakládání s duševním vlastnictvím, a to zejména 
s důrazem na jeho správu a využití prostřednictvím 
právnických osob. Rada je úzce propojena s CeTTAV 
a ve spolupráci s CeTTAV vypracovala systémová 
opatření v oblasti nakládání s duševním vlastnictvím. 
CeTTAV poskytuje Radě zázemí ve svých zasedacích 
prostorách ve Wiehlově domě. Výsledkem činnos-
ti v tomto směru je materiál „Návrh systémových 
opatření pro nakládání s duševním vlastnictvím“, 
který byl předložen 43. zasedání Akademické rady 
AV ČR. 

•  Příprava a podání projektu „Academic TTO“ do OP VVV:  
Do projektu podaného SSČ v březnu 2016 se připojilo 
16 partnerů z řad pracovišť AV ČR. Cílem projektu je 
systematizace transferu technologií (TT) v rámci AV 
ČR prostřednictvím přípravy a implementace dlouho-
době udržitelného systému vytváření expertních ka-
pacit TT na pracovištích a současným navazováním 
sítě pro úspěšnou realizaci TT. V rámci projektu bu-
dou realizovány analytické, specializované a vzdělá-
vací činnosti, zejména vzdělávání pracovníků s vlivem 
na realizaci TT skrze dovednostní tréninky a sdílení 
zkušeností, analýza nastavení TT na partnerském 
pracovišti, návrh na zefektivnění tohoto procesu 
a jeho implementace, vytvoření portfolia kontaktů 
a výsledků VaV s aplikačním potenciálem, organizace 
mezioborových a mezisektorových setkání s aplikač-
ní sférou, vývoj a implementace podpůrných IT sys-
témů pro TT i komunikační a marketingové strategie 
CeTTAV a partnerů. Náplň projektu v podstatě odpo-
vídá misi CeTTAV, která bude realizována tak jako tak, 
projekt ale umožní akceleraci této mise. 

•  Analýza patentů ve vlastnictví pracovišť AV ČR: 
Pro účely statistického vyhodnocení vlivu aktivit TT 
byla vytvořena komplexní analýza patentů a užitných 

vzorů ve vlastnictví ústavů AV ČR zahrnující české 
národní přihlášky, udělené patenty a zapsané užit-
né vzory v letech 1990–2015. Databázi doplňuje 
analytická Zpráva o vývoji využití ochrany průmys-
lovým právem a dále ji doplňuje metodika k databá-
zi. Databáze a analytická Zpráva v přehledné formě 
(včetně grafických výstupů) poskytuje evidenci ak-
tuálních údajů o patentech a užitných vzorech všech 
pracovišť AV ČR. Nástroj umožňuje provádět analýzu 
a intepretaci dat prostřednictvím různých ukazatelů, 
např. sledovat a zjišťovat efektivnost a hospodárnost 
podávání přihlášek patentů a UV v poměru k vyna-
loženým nákladům, identifikovat dlouhodobé tren-
dy (vývoj nákladů, počet přihlášek a původců) nebo 
zjišťovat makro-údaje, např. podíl původkyň nebo za-
hraničních původců, počet přihlášek celkem. Na tuto 
analýzu bude navazovat momentálně zpracovávaná 
analýza zahraničních patentů pracovišť AV ČR. Analy-
tický výstup je k dispozici jak kumulativně pro všech-
na pracoviště AV ČR, tak pro jednotlivá pracoviště.

medializace a propagace Strategie AV21
Na základě proběhlých jednání s Českou televizí na 
úrovni předsedy AV ČR a generálního ředitele ČT je 
připravena koncepce spolupráce v oblasti medializa-
ce a propagace AV ČR ve vysílání ČT. Od září 2016 
zařazuje ČT do programového schématu výrazné po-
sílení tematiky vědy a výzkumu prostřednictvím nové-
ho každodenního formátu. Koordinátorem za ČT byl 
jmenován Ing. Daniel Stach. Za AV ČR byla pověřena 
koordinací Divize vnějších vztahů SSČ. Předpokládá se 
vytvoření funkční softwarové databáze expertů za AV 
ČR, kteří budou k dispozici ČT pro konzultace napříč 
vědními oblastmi, výroba audiovizuálních dokumentů 
pro efektivní PR Strategie AV21 a vytvoření filmové 
databanky v rámci Odboru audiovizuálních technolo-
gií DVV, která bude k dispozici všem pracovištím AV 
ČR a ČT.

Hodnocení
Výsledky této aktivity ve všech třech oblastech napl-
ňují její záměr. Ediční činnost i činnost Centra transfe-
ru technologií se rozběhly velmi rychle, velmi dobrá 
spolupráce s nakladatelstvím Academia je pro šíření 
výsledků Strategie AV21 neocenitelná.

Strategie AV21
Špičkový výzkum ve veřejném zájmu
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VÝZKUMNÝ PROGRAM

VeSmír  
pro lidStVo
Zúčastněná pracoviště AV Čr
astronomický ústav, Ústav fyziky atmosféry‚ Ústav fyzi-
ky plazmatu, Ústav jaderné fyziky
Výhledově: Ústav přístrojové techniky, Psychologický 
ústav
další zúčastněná pracoviště: MFF UK Praha, Masarykova 
Univerzita brno, FJFI ČVUT, FEL ČVUT, Technická univer-
zita v Liberci, slezská Univerzita Opava

Spolupracující partneři
Esa, Nasa, PRODEX, TOPTEC Turnov, CsRC brno, G. L. 
Electronic, s. r. o., brno, VZLÚ, a. s., Praha, EsC, s. r. o., 
Praha, astrium, Thales-alenia, CGs a airbus, CsL Liege, 
LENaM, TL Electronics, Crytur, s. r. o., Pragoboard, s. r. o., 
Praha, CNEs Francie, CNRs Francie, Matra electronique 
Francie, beatronic, s. r. o. brno  

Program je zaměřen na posílení spolupráce mezi 
vědeckou komunitou a technickými týmy při vý-
voji a testování nových technologií kosmického 
výzkumu, zejména družicových přístrojů pro ast-

ronomická pozorování, která jsou klíčovým prvkem na ces-
tě k hlubšímu porozumění fyzikální podstatě hmoty. Důraz 
je kladen i na transfer získaných technologií do aplikační 
sféry a na podporu inovačního technologického průmys-
lu, který je na kosmický výzkum navázán. Témata progra-
mu zahrnují např. účast na velké rentgenové misi Athena, 
na misi k ledovým měsícům Jupitera (JUICE), na přípravě 
návrhu polarimetrické družice XIPE, na projektu evropské 
vesmírné mise ke Slunci (Solar Orbiter), na vývoji špičko-
vých optomechanických systémů pro družice či družicový 
výzkum nadoblačných výbojů. Cílem programu je po-
vznést zapojení AV ČR do kosmického výzkumu, včetně 
vazeb na průmysl, a jeho propagace ve společnosti. 

Témata
horký a energetický vesmír – za hranice možností 
pozemských laboratoří
Řešitelé: Jiří Svoboda a Vladimír Karas (ASÚ)
Zúčastněná pracoviště: ASÚ, ÚFA, Slezská Univerzita 
Opava, MFF UK Praha, MU Brno
Spolupracující partneři: ESA, české průmyslové subjekty

evropská vesmírná mise ke Slunci
Řešitel: František Fárník (ASÚ) 
Zúčastněná pracoviště: ASÚ, ÚFA, ÚFP
Spolupracující partneři: ESA, NASA, PRODEX, TOPTEC 
Turnov, MFF UK, CSRC Brno, G. L. Electronic, s. r. o., 
Brno, VZLÚ, a. s., Praha, ESC, s. r. o., Praha

Koordinátor
petr heinzel 
(ASÚ)

Špičkové optomechanické systémy pro výzkum vesmíru
Řešitel: Vít Lédl (ÚFP)
Zúčastněná pracoviště: TOPTEC Turnov, ASÚ, FJFI 
ČVUT, TU Liberec
Spolupracující partneři: ESA, PRODEX, ASÚ, VZLÚ, a. s., 
Praha, Astrium, Thales-Alenia, CGS a Airbus, CSL 
Liege, LENAM, TL Electronics, Crytur, s. r. o.

mars a Jupiter – evropské vesmírné cíle pro 21. století
Řešitel: Ondřej Santolík (ÚFA)
Zúčastněná pracoviště: ÚFA, ASÚ, FEL ČVUT Praha
Spolupracující partneři: ESA, PRODEX, G. L. Electronic, 
s. r. o., Brno, Pragoboard, s. r. o., Praha, další průmys-
lové subjekty budou vybrány ve veřejné soutěži.

ionosférické jevy nad bouřkovými oblastmi
Řešitel: Ivana Kolmašová (ÚFA)
Zúčastněná pracoviště: ÚFA , LVR FEL ČVUT Praha
Spolupracující partneři: CNES Francie, CNRS Francie, 
Matra electronique Francie, Beatronic, s. r. o. Brno, 
Pragoboard, s.r.o., Praha
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VÝZKUMNÝ PROGRAM

SVětlo Ve 
Službách 
SpoleČnoSti
Zúčastněná pracoviště AV Čr
Fyzikální ústav, Ústav termomechaniky, Ústav fyziky 
plazmatu, Ústav přístrojové techniky, Ústav fotoniky 
a elektroniky, Ústav fyziky materiálů
Výhledově: Ústav experimentální medicíny, Ústav fyzi-
kální chemie J. heyrovského, biofyzikální ústav, astro-
nomický ústav, Ústav pro soudobé dějiny (Kabinet dějin 
vědy)

Spolupracující partneři
Meopta – optika, s. r. o., Crytur, a. s., IQ structures, s. r. o., 
ČZ, a. s., Škoda, a. s., sQs Vláknová optika, a. s., Rigaku 
Innovative Technologies Europe, s. r. o., Gigaphoton 
Inc., CaRDaM, s. r. o.

Program je zaměřen na rozvoj progresiv-
ních technologií, ve kterých již je nebo díky 
mnohým předpokladům v krátké době může 
být Česká republika na světové úrovni. Pří-

kladem může být „aditivní manufacturing“, kde jsou 
laserové technologie základem pro raketově se roz-
víjející technologie 3D tisku, medicínské diagnostic-
ké metody včetně invazivních i neinvazivních metod 
léčby či technologie výroby a ošetření optických 
součástí. Součástí programu bude i konstrukce sa-
motných zdrojů vysoce intenzivního záření – laserů. 
V rámci tohoto programu se počítá i se zapojením 
společensko vědních odborníků na dějiny přírodních 
a exaktních věd, kteří by hledali a studovali historické 
kořeny úspěšně se rozvíjejících optických, fotonic-
kých, plazmových a příbuzných oborů. Poznání vzni-
ku a vývoje nosných výzkumných směrů by tak mělo 
sloužit příslušným orgánům státní správy při práci na 
konceptech plánování, řízení a podpory vědeckých 
a technických aktivit v ČR. Mezi hlavní cíle programu 

Koordinátor
tomáš mocek  

(FZÚ)

patří podpora oborově širokého využívání intenzivních 
zdrojů záření jako účinných nástrojů pro výzkum, vý-
voj a aplikace nových technologií, rozvoj kooperativ-
ního aplikovaného výzkumu, posílení synergických 
vazeb mezi pracovišti AV ČR a vytvoření zpětné vazby 
mezi výzkumnou komunitou a veřejností zastoupenou 
školstvím, průmyslem a státní správou.

Témata
nové laserové technologie pro 3d tisk a mikro-ob-
rábění 
Řešitel: Libor Mrňa (ÚPT)
Zúčastněná pracoviště: ÚPT, FZÚ, ÚT, ÚFP, ÚFE, ÚFM 

Studium zvyšování odolnosti materiálů  
Řešitel: Jaromír Chalupský (FZÚ)
Zúčastněná pracoviště: FZÚ, ÚT, ÚFP, ÚFM, ÚPT

bezpečnost obyvatelstva a kritických infrastruktur, 
ochrana zdraví a života
Řešitel: Pavel Honzátko (ÚFE)
Zúčastněná pracoviště: ÚFE, FZÚ, ÚFP, ÚT, ÚPT

konstrukce laserových zdrojů a systémů pro přenos 
světla
Řešitel: Martin Smrž (FZÚ)
Zúčastněná pracoviště: FZÚ, ÚFE, ÚPT, ÚFP

Jasné zdroje světla pro dosažení, studium a využití 
extrémních stavů hmoty 
Řešitel: Libor Juha (ÚFP)
Zúčastněná pracoviště: ÚFP, FZÚ 

Strategie AV21
Špičkový výzkum ve veřejném zájmu
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preklinické 
teStoVání 
potenciálních 
léČiV 
Zúčastněná pracoviště AV Čr
Fyziologický ústav, Ústav molekulární genetiky, biotech-
nologický ústav, Ústav živočišné fyziologie a genetiky.
Výhledově: Výhledově se počítá se zapojením dalších 
relevantních týmů ústavů aV ČR, které mohou po-
skytnout potřebné know-how a servis pro další typy 
preklinických testů (např. oblast testování radiofarmak, 
využití zobrazovacích metod in vivo, oblast neurobio-
logie a imunologie, oblast farmakologických testů na 
xenograftech, testy genotoxicity, apod.).

Spolupracující partneři
Pharmakl, spol. s r. o., a další subjekty z komerční sféry 
  

Preklinické testování kandidátních látek na 
zvířatech v režimu správné laboratorní praxe 
(SLP) je nezbytnou součástí vývoje nových 
léčiv. Bez těchto testů na zvířatech nelze při-

stoupit ke klinickým testům na pacientech. V rámci 
AV ČR existují profesionálně vybavená pracoviště 
s kvalitními pracovníky, která logickým zapojením 
do navrhovaného programu dokáží zajistit efektiv-
ní a komplexní testování nových kandidátních léčiv 
(a to i v SLP režimu). Program tak výrazně napomů-
že komercionalizaci výsledků základního výzkumu, 
a také v jednáních se zadavateli navazujících klinic-
kých studií. Zároveň se posílí možnost ucházet se 
i o zakázky z komerčního sektoru s budoucími příjmy 
z případných licencí a patentů. Program bude vy-
užívat kapacitu přístrojového vybavení pro základní 
výzkum a přinese tak další zdroje financování. Celý 
záměr realizace preklinického testování léčiv na pra-
covištích AV ČR vhodně zapadá do Strategie AV21, 
protože usnadní transfer výsledků základního výzku-
mu slibných terapeutických látek do komerční sféry 
a do klinické praxe.

FGÚ zajistí funkci hlavního testovacího zařízení (pro-
vádění testů na malých laboratorních zvířatech) cer-
tifikovaného SÚKL (SLP certifikát). Ostatní zapojené 
ústavy budou fungovat jako testovací místa, která bu-
dou mít v oblasti své odbornosti zaveden systém SLP 
(s výjimkou BTÚ, kde to není nutné). FGÚ bude celý 
program koordinovat a ve spolupráci s ostatními třemi 
ústavy zajistí rozvoj a činnost Programu preklinické-
ho testování do budoucna. V koordinaci s ostatními 
ústavy bude FGÚ bude provádět obchodní a marke-
tingovou činnost.

Koordinátor
Jan kopecký 
(FgÚ)

Témata
Syntézy chemických látek s potenciálem využití 
pro humánní terapii, zajištění certifikace synte-
tizovaných látek a vývoj příslušných aplikačních 
forem
Řešitel: Lukáš Werner (BTÚ) 
Zúčastněné pracoviště: BTÚ

Studie toxicity včetně toxikokinetických studií slib-
ných chemických látek na modelových zvířatech 
(myš, potkan, morče, králík, miniprase) 
Řešitel: Richard Pospíšil (FGÚ), Štefan Juhás (ÚŽFG )
Zúčastněná pracoviště: FGÚ a ÚŽFG
Spolupracující partneři: Pharmakl, další subjekty z ko-
merční sféry   

VÝZKUMNÝ PROGRAM
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preklinické 
teStoVání 
potenciálních 
léČiV 

bioanalytické, hematologické a biochemické testo-
vání vzorků odebraných testovaným zvířatům při to-
xikologických studiích 
Řešitel: Richard Pospíšil (FGÚ), Karel Chalupský (ÚMG)       
Zúčastněná pracoviště: FGÚ a ÚMG
Spolupracující partneři: Pharmakl, další subjekty z ko-
merční sféry     

Vývoj a validace bioanalytických metod pro různé 
testovací systémy 
Řešitel: Karel Chalupský (ÚMG)            
Zúčastněné pracoviště: ÚMG 
Spolupracující partneři: subjekty z komerční sféry
Pozn.: dočasně řešeno s komerční organizací (Pharmakl) 
na smluvní bázi

histopatologické testování/vyšetření tkání zvířat ze 
studií 
Řešitel: Šárka Suchanová (ÚMG)              
Zúčastněné pracoviště: ÚMG

Strategie AV21
Špičkový výzkum ve veřejném zájmu
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Nakladatelství Academia ve spolupráci s ústavy AV ČR vydalo v rámci přidružené aktivity infrastrukturní podpora 
vědy v edici Strategie AV21 dosud tyto tituly: 
•  M. Šimek, D. Elhotová, V. Pižl: Živá půda 
•  D. Černý a kol.: Eutanazie – ano či ne? Aktuální medicínské, filozofické a právní perspektivy 
•  M. Šimek, J. Macková: Degradace půdy a emise skleníkových plynů z půd a ze zemědělství – nutné zlo? 
•  T. Navrátil: Rtuť v životním prostředí 
•  T. Cajthaml, Z. Křesinová: Hormonální látky kolem nás: hrozba 21. století 
•  P. Jurajda, Z. Adámek: Nepůvodní druhy ryb ve vodách ČR 
•  D. Černý a kol.: Práva zvířat: filozoficko-právní perspektiva 
•  D. Černý a kol.: Svoboda vůle a otázka morální a trestní odpovědnosti 
•  J. Spížek: Boj s rezistencí na antibiotika 
•  K. Piorecký: Ostrovy spolehlivého poznání 

připravujeme k vydání v roce 2017:
•  J. Němeček, V. Kyncl, E. Voráček, Z. Zudová-Lešková: Na prahu svobody. Vítězství 1945
•  P. Straka a kol.: Netradiční zdroje energie, čistá paliva a nové metody spalování 
•  T. Navrátil: Lesní potok – čtvrtstoletí monitoringu modelového povodí 
•  P. Petřík, J. Fanta, J. Macková: Krajina plus lidé = naše zodpovědnost 
•  K. Vojtíšková a kol: Vztah obyvatel ČR k přírodě a její ochraně 
•  H. Müllerová a kol: Sesuvy – podceňované nebezpečí 

V rámci edice Strategie AV21 byly vydány monografie:
•  D. Černý: Princip dvojího účinku 
•  O. Beránek, B. Ostřanský: Stíny minaretů. Islám a muslimové jako předmět českých veřejných polemik 

dále připravujeme k vydání tyto monografie:
•  P. Agha (ed.): Budoucnost státu 
•  J. Bažant: Perseus a Medusa 
•  O. Beránek, P. Cermanová, J. Hrubý: Jedno slunce na nebi, jeden vládce na zemi: Legitimita moci ve světě 14. století 
•  J. Šantrůček, H. Šantrůčková: Stabilní izotopy a jejich využití v biologii a ekologii 
•  Burdicková a kol.: Digital Humanities 
•  J. Němeček: Osvobození 1945. Kapitoly z dějin protinacistického odboje 
•  J. Suda, Z. Kaplan: Populárně-naučná kniha o endemitech 
•  D. Černý, A. Doležal, T. Hříbek, J. Kuře: Snadnější smrt? 

Podrobné informace o obsahu a dostupnosti těchto publikací naleznete na webové stránce  
http://www.academia.cz/edice/strategie-av21.html.
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oblast věd o neživé přírodě
Sekce matematiky, fyziky a informatiky
ASÚ Astronomický ústav (www.asu.cas.cz)
FZÚ Fyzikální ústav (www.fzu.cz)
MÚ Matematický ústav (www.math.cas.cz)
ÚI Ústav informatiky (www.cs.cas.cz)
ÚJF Ústav jaderné fyziky (www.ujf.cas.cz)
ÚTIA Ústav teorie informace a automatizace (www.utia.cas.cz)
Sekce aplikované fyziky
ÚFE Ústav fotoniky a elektroniky (www.ufe.cz)
ÚFM	 Ústav	fyziky	materiálů	(www.ipm.cz)
ÚFP	 Ústav	fyziky	plazmatu	(www.ipp.cas.cz)
ÚH	 Ústav	pro	hydrodynamiku	(www.ih.cas.cz)
ÚPT	 Ústav	přístrojové	techniky	(www.isibrno.cz)
ÚTAM	 Ústav	teoretické	a	aplikované	mechaniky	(www.itam.cas.cz)
ÚT Ústav termomechaniky (www.it.cas.cz)
Sekce věd o Zemi
GFÚ Geofyzikální ústav (www.ig.cas.cz)
GLÚ Geologický ústav (www.gli.cas.cz)
ÚFA Ústav fyziky atmosféry (www.ufa.cas.cz)
ÚGN Ústav geoniky (www.ugn.cas.cz)
ÚSMH Ústav struktury a mechaniky hornin (www.irsm.cas.cz)

SeZnAm ÚStAVů AV Čr

oblast věd o živé přírodě a chemických věd
Sekce chemických věd
ÚIACH Ústav analytické chemie (www.iach.cz)
ÚACH Ústav anorganické chemie (www.iic.cas.cz)
ÚFCH JH Ústav fyzikální chemie J. Heyrovského (www.jh-inst.cas.cz)
ÚCHP	 Ústav	chemických	procesů	(www.icpf.cas.cz)
ÚMCH Ústav makromolekulární chemie (www.imc.cas.cz)
ÚOCHB	 Ústav	organické	chemie	a	biochemie	(www.uochb.cz)
Sekce biologických a lékařských věd
BFÚ	 Biofyzikální	ústav	(www.ibp.cz)
BTÚ	 Biotechnologický	ústav	(www.ibt.cas.cz)
FGÚ Fyziologický ústav (www.fgu.cas.cz)
MBÚ	 Mikrobiologický	ústav	(mbu.cas.cz)
ÚEB	 Ústav	experimentální	botaniky	(www.ueb.cas.cz)
ÚEM	 Ústav	experimentální	medicíny	(www.iem.cas.cz)
ÚMG Ústav molekulární genetiky (www.img.cas.cz)
ÚŽFG	 Ústav	živočišné	fyziologie	a	genetiky	(www.iapg.cas.cz)
Sekce biologicko-ekologických věd
BC	 Biologické	centrum	(www.bc.cas.cz)
BÚ	 Botanický	ústav	(www.ibot.cas.cz)
CVGZ	 Centrum	výzkumu	globální	změny	(www.cvgz.cas.cz)
ÚBO	 Ústav	biologie	obratlovců	(www.ivb.cz)

oblast humanitních a společenských věd
Sekce sociálně-ekonomických věd
KNAV	 Knihovna	(www.lib.cas.cz)
NHÚ	 Národohospodářský	ústav	(www.ei.cas.cz)
PSÚ	 Psychologický	ústav	(www.psu.cas.cz)
SOÚ Sociologický ústav (www.soc.cas.cz)
ÚSP	 Ústav	státu	a	práva	(www.ilaw.cas.cz)
Sekce historických věd
ARÚB	 Archeologický	ústav,	Brno	(www.arub.cz)
ARÚ	 Archeologický	ústav,	Praha	(www.arup.cas.cz)
HÚ Historický ústav (www.hiu.cas.cz)
MÚA	 Masarykův	ústav	a	Archiv	(www.mua.cas.cz)
ÚDU	 Ústav	dějin	umění	(www.udu.cas.cz)
ÚSD	 Ústav	pro	soudobé	dějiny	(www.usd.cas.cz)
Sekce humanitních a filologických věd
EÚ Etnologický ústav (www.eu.cas.cz)
FLÚ	 Filosofický	ústav	(www.flu.cas.cz)
OÚ Orientální ústav (www.orient.cas.cz)
SLÚ Slovanský ústav (www.slu.cas.cz)
ÚČL	 Ústav	pro	českou	literaturu	(www.ucl.cas.cz)
ÚJČ	 Ústav	pro	jazyk	český	(www.ujc.cas.cz)
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